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Programa de Pós-graduação em Fisioterapia

1.
Objetivos
· Avaliar o grau de preparo do candidato para a elaboração de sua dissertação de mestrado, tomando como referência a reflexão apresentada e o plano de trabalho e de redação propostos no relatório.

· Debater idéias e apresentar possíveis sugestões de redefinição teórica metodológica ao candidato, tomando como referência sua proposta de investigação científica.

2. Condições para realização do Exame:

- Parágrafo  1º e 2º, do artigo 4º - ter no  mínimo de 24 créditos em disciplinas e no máximo 16 créditos em atividades complementares, totalizando assim  40 créditos; 

· Conforme inciso IV do artigo 5 do Regulamento - Os créditos das disciplinas e atividades complementares deverão ser concluídos, no máximo até dezoito meses após a matrícula; 

3.
Para qualificar:

Tendo o aluno(a) concluído os créditos em disciplinas e atividades complementares 

· O candidato deverá apresentar relatório com vistas à realização do exame de qualificação, em 03 (três) exemplares impressos, 01 cópia da folha de rosto (deve obrigatoriamente constar o título da qualificação) e enviar o arquivo da qualificação para o e-mail posgrad@fct.unesp.br  (arquivo único na extensão pdf).
· O relatório deverá ser encaminhado pelo orientador acompanhado, de ofício de Indicação da Banca (encontra-se em nosso site: http://www4.fct.unesp.br/pos/formularios/  (Arquivo Oficio - Indicação Banca de Qualificacao.doc) constando a indicação de 03 titulares (um dos quais, necessariamente, o orientador) e de dois suplentes para a composição da banca.

Obs. Artigo 32 - A Comissão Examinadora será composta por dois docentes portadores de, no mínimo, título de Doutor, com formação compatível com a área do projeto de pesquisa do candidato, e por seu orientador, conforme disciplinado no artigo 42 do Regimento Geral de Pós-Graduação da UNESP.

· As sugestões de nomes apresentadas deverão ser apreciada pelo Conselho do Programa, quando modificações poderão ser realizadas, considerando-se a identidade dos membros da banca com a temática de pesquisa em desenvolvimento.

3. Organização do Relatório:

O relatório deverá ser organizado, tendo em vista os objetivos propostos para o exame de qualificação, para que a banca tenha condições de avaliar :
I - Apresentação de aula expositiva e texto escrito versando sobre a fundamentação teórica, ou revisão bibliográfica ou análise crítica de fontes de dados ou outros temas correlatos vinculados ao projeto de pesquisa aprovado;

II - Argüição oral sobre a aula expositiva e o texto escrito.

· O orientador deve coordenar os trabalhos do exame de qualificação e poderá considerar as normas abaixo relacionadas (§ 1º e 2º artigo 30 do Regulamento do programa)

Obs. A aula deve ser elaborada a nível de graduação de 50 minutos, mais ou menos  10 minutos.

· Cada membro da banca tem até 15 minutos para apresentar suas contribuições e o candidato o mesmo para comentá-las.

4.
Critérios para Avaliação do Exame de Qualificação

· A banca deverá considerar para a contribuição do conceito ao exame de qualificação:

· Depoimento do orientador sobre o nível de envolvimento do candidato com a pesquisa e de seu crescimento como pesquisador desde o início da pós-graduação;

· A qualidade do relatório apresentado e da aula expositiva;

· A capacidade do candidato de dialogar com a banca, face às contribuições apresentadas;

· As potencialidades do candidato para cumprir as etapas a serem desenvolvidas para a conclusão da dissertação.

· A banca poderá atribuir os conceitos A (muito bem qualificado para a conclusão da dissertação), B (qualificação para a conclusão da dissertação) para aprovar o candidato e C para não qualificar. Será considerado qualificado o candidato que receber avaliação satisfatória de todos os examinadores. 

· O candidato não qualificado poderá repetir uma única vez o Exame Geral de Qualificação. A Comissão Examinadora, de comum acordo com o orientador e candidato, fixará a data do exame dentro do prazo máximo de trinta dias a contar da data da apresentação do texto escrito.

Aprovado em Reunião do Conselho do PPGF de 04/05/2009.

NORMAS PARA O EXAME DE QUALIFICAÇÃO
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