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Programa de Pós-graduação em Fisioterapia

Entregar na Seção de Pós-graduação para aprovação em Reunião do Conselho (o requerimento geral encontra-se no site: http://www4.fct.unesp.br/pos/formularios/Fisioterapia/ que deverá ser entregue com assinatura do aluno e orientador)
Aproveitamento das atividades complementares (baseando-se nos incisos do I ao IV do artigo 25 do Regulamento do Programa)

· Comprovante de trabalhos aceitos para publicação em periódicos especializados de circulação internacional, nacional, trabalhos completos para publicação em anais de congressos.

Aproveitamento das atividades complementares ESTÁGIO DE DOCÊNCIA (baseando-se no inciso V do artigo 25 do Regulamento do Programa). Obs. Somente para quem apresentou o plano de estágio de docência.

· Relatório de Estágio de Docência  com parecer do professor responsável pela disciplina; 

Aproveitamento de disciplinas cursadas como Aluno Especial no Programa (ou em outra instituição) não são aproveitadas automaticamente, o aluno deverá solicitar anexando:

· Cópia do certificado de conclusão da disciplina cursada como aluno especial;

· Conteúdo programático das disciplinas solicitadas. (não é necessário entregar se a disciplina for cursada como aluno especial no Programa da FCT.

PROCEDIMENTOS PARA CONTAGEM DE CRÉDITOS
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